

# 健康你我他 防控靠大家

## 用更多优秀文艺作品讲好中国故事

□人民日报 田沁鑫

习近平总书记在党的二十大报告中指出:“坚守中华文化立场,提炼展示中华文明的精神标识和文化精髓,加快构建中国话语和中国叙事体系,讲好中国故事、传播好中国声音,展现可信、可爱、可敬的中国形象。”这鼓励我们立足时代发展,创新艺术表达,在更好满足人民精神文化需求、增强人民精神力量的过程中,把中国故事讲生动、讲精彩。

怎样讲好中国故事?作为从延河岸边走来的艺术团,国家话剧院近年来以史料为依托,深入革命文化传统,创作了《三湾,那一夜》《红色的起点》《直播开国大典》等一批话剧作品。其中,《红色的起点》凸显青春洋溢的革命精神,以富有时代气息的舞台表达,再现中国共产党开天辟地的峥嵘岁月。《直播开国大典》则聚焦新中国成立这一伟大历史时刻,以历史人物为原型,再现新华广播电台如何在有限条件下,顺利实况转播开国大典,向全世界宣告中华人民共和国的成立。为了让故事更加好

看,在《直播开国大典》中,我们打破传统叙事模式,3条线索交融并进,增强全剧悬念和戏剧冲突。在视觉呈现上,借鉴戏曲舞台空间美学,舞台上只布置桌椅,通过灯光和即时摄影等技术手段,实现舞台空间和叙事视角的切换。这样的舞台表现贴近当代观众审美趣味,能够更加有效地传递作品的精神内涵。

今年国庆期间,国家话剧院首部文献剧《抗战中的文艺》成功上演。主创团队用一年时间查阅文献史料,深入研究抗战14年历史,以文艺家群体的视角表现中国共产党如何团结带领中国人民救民族于危亡。全剧以活跃在抗战中的文艺家为主人公,集中呈现鲁迅、田汉、聂耳等文艺大家的爱国之志和救国之举。国家话剧院推出这部剧,既是对历史的回望和致敬,更传递了前辈艺术家的奋斗之志、家国情怀。

生活就是人民,人民就是生活。讲好中国故事,还需要我们深入生活,走近书写不凡生命诗篇的英模人物,通过文艺创作让人物事迹和精神为更多人所知。只有深入生活,创作者才能走进人物内心,进而从精神层面理解人物,这样刻画出来的人物才清晰准确、真实可感。为创作话剧《谷文昌》,国家话剧院的主创团队数次来到主人公生前奋斗过的地方采风。人物形象种子逐渐在演员心中生根发芽,这样塑造的艺术形象更加令人信服。

无论表现革命前辈还是英模人物,当创作者自己被表现对象深深打动、在精神和情感上有所升华时,创作出的作品才能富有原型人物的精气神。为创作民族歌剧《扶贫路上》,我们多次深入广西百色市乐业县百坭村,在主人公黄文秀工作过的田间地头听乡亲们含泪讲述

她的故事,反复研读她留下的《驻村日记》。这位年轻共产党员为打赢脱贫攻坚战“不获全胜、决不收兵”的坚定信念和优秀品德,成为我创作时的力量之源。首演结束,当地观众含泪鼓掌的情景让我至今难忘。只有切身感知人物心声、人民心声,我们的作品才能真正抵达人心。

我们将探索戏剧和互联网技术的融合,建设戏剧现场云演播平台和数字智能演艺基地。戏剧和网络的融合不止步于直播,而是要实现戏剧线下创作与线上数字化创作的全面融合,通过数字的、审美的方式,让精彩的中国故事被更多人看到。

用更多优秀文艺作品讲好中国故事、传播好中国声音,激发全民族文化创新创造活力,中国戏剧人义不容辞,大有可为。

### “兴”好有理——习近平新时代中国特色社会主义思想宣传阐释

## 共产党人一刻也不能脱离人民群众

□季宝干

习近平总书记在党的二十大报告中强调:“全党要坚持全心全意为人民服务的根本宗旨,树牢群众观点,贯彻群众路线。”在奋进第二个百年目标、实现中华民族伟大复兴的新征程上,广大党员领导干部必须始终同人民群众风雨同舟、休戚与共,同人民群众想在一起、干在一起,永远保持同人民群众的血肉联系,一刻也不能脱离人民群众,为全面建成社会主义现代化国家汇聚起磅礴力量。

人民是我们日益壮大的根本血脉。从50人到9500多万人,共产党员队伍的日益壮大的根本原因在于中国共产党的根基在人民、血脉在人民。正如习近平总书记所指出的那样:“人民是我们党执政的最大底气。”军旅歌唱家丁晓君每次含泪演唱《天下乡亲》,每次都让观众泪崩。“最后一碗米送去做军粮,最后一尺

布送去做军装,最后的老棉袄盖在了担架上,最后的亲骨肉含泪送战场。”歌词的含义荡涤心灵,让人心潮难平。党的百年奋斗历程、取得的辉煌成就,有力地证明了我们党只有始终同人民群众同呼吸、共命运、心连心,才能赢得人民群众的衷心拥护和支持,才能不断从人民群众中获得力量。

人民是我们取得胜利的坚强保证。习近平总书记指出:“人民是历史的创造者,是决定党和国家前途命运的根本力量。我们党来自人民、植根人民、服务人民,一旦脱离群众,就会失去生命力。”我们党在百年峥嵘岁月中,坚持为了群众、相信群众、依靠群众;始终与人民群众风雨同舟、生死与共,保持同人民群众的血肉联系。陈毅元帅曾深情地说:“淮海战役的胜利,是人民群众用

小车推出来的。”人民是历史的创造者,人民才是真正的英雄。中国共产党来自人民、根植人民、血脉在人民,为人民而生、因人民而兴。人民是我们取得胜利的坚强保证,无论是现在,还是将来,只要有人民群众的支持,就一定能在一切艰难险阻面前所向披靡、无往而不胜。

人民是我们实现梦想的力量源泉。中国的革命、建设、改革所取得成功,既离不开党的坚强领导,也离不开广大人民群众的大力参与和支持。实现中华民族伟大复兴同样离不开人民群众的强大力量作支撑。这种强大力量体现在建小康、战贫困、促改革、抗疫情、治污染、化风险上;体现在疫情防控的“中国速度”“中国效率”“中国力量”上;体现在改革发展、创新发展的“中国奇迹”上……正是“众人拾柴”、无私奉

献、拼搏创造、不懈奋斗的力量,让我们越过了一个又一个艰难险阻,应对了一次又一次艰苦挑战,实现了一次又一次新的跨越,书写了中国百年发展的壮丽史诗。只要始终为了人民、依靠人民,就一定能够以高质量发展的过硬成果谱写中国特色社会主义现代化建设的新篇章,就一定能够领导人民夺取中国特色社会主义新的更大胜利。

“永远同人民群众保持血肉联系”,需要我们始终同人民群众心心相印、与人民群众同甘共苦,需要我们从人民群众关心的每件事做起,从让人民群众满意的事情抓起,需要我们始终把人民群众的安居乐业、安危冷暖放在心上、记在心里。永远牢记全心全意为人民服务的宗旨,一刻也不脱离群众。



# 文明交通 礼让出行